



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

羅傑信

2025年9月4日

對《控煙法》修訂的建議

隨著社會對健康生活的追求不斷提高，以及新型煙草產品帶來的挑戰，本人認為應進一步完善本澳的控煙政策，以保障市民健康，尤其保護青少年遠離煙草危害。

衛生局正研究修改《控煙法》，擴大禁煙範圍並加強對新型煙草產品的監管，本人對此表示支持。在此，本人希望就具體實施細節提出以下建議：

首先，建議將學校、托兒所、青少年活動中心等場所周邊範圍的禁煙區從「門口」擴大到「周邊 50 米全域禁煙」。北區人口密集，學校眾多，二手煙對青少年健康的影響不容忽視。

其次，建議在推行「吸煙點」試點時，應明確其設置原則，避免設置於人行主要通道、通風口或公共設施入口附近，並應以明顯標識區分，確保非吸煙者權益不受影響。同時，吸煙點不應設置座位或遮陽設施，以免成為變相的“吸煙區”，從而削弱控煙效果。

此外，建議加快推動煙草產品「素面包裝」立法，擴大健康警示圖文面積至 85% 以上，並禁止零售商公開陳列煙草產品，進一步降低煙草產品對市民特別是青少年的吸引力。

最後，建議加強控煙執法及宣傳，適度提高罰款金額，並將罰款用於推動戒煙服務和健康教育，形成良性循環。同時擴大戒煙服務覆蓋，於各區衛生中心提供便捷戒煙支援，幫助吸煙者徹底遠離煙草。

綜上所述，本人認為應把握是次修法機會，全面提升澳門控煙水平，建設健康城市。